
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ข่าวเตือนการระบาดศัตรูพืช

กลุ่ มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัดน่าน  

ประจ าเดือน มกราคม 2561 

กลุ่มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัด

ประจ าเดือน กุมภาพันธ์ 2562 
25612561 2561   

ไรก ามะหยี่ล าไย 
ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการเฝ้าระวัง ไรก ามะหยี่ล าไย  เนื่องจากช่วงนี้เป็นช่วงออกช่อดอก

ติดผลของล าไย ซึ่งอาจพบการเข้าท าลายของไรก ามะหยี่ สร้างความเสียหายแก่ล าไยในระยะออกดอก เพ่ือเป็นการเฝ้า
ระวังและป้องกันก าจัดศัตรูพืชในพ้ืนที่เมื่อพบการระบาด ขอแจ้งเตือนให้เกษตรกรทราบและป้องกันก าจัดต่อไป 

   
  ชื่อวิทยาศาสตร์ Aceria longana Boczek and Knihinicki 
  ชีวประวัติ 
  การเจริญเติบโต แบ่งได้เป็น 4 ระยะคือ ระยะไข่เฉลี่ย 2.9 วัน ตัวอ่อนระยะที่ 1 ใช้เวลาในการ 
เจริญเติบโตเฉลี่ย 0.9 วัน ตัวอ่อนระยะที่ 2 เฉลี่ย 0.8 วัน โดยมีระยะพักตัวก่อนลอกคราบครั้งที่ 1 เฉลี่ย 0.7 วันและ
ระยะพักตัวก่อนลอกคราบครั้งที่ 2 เฉลี่ย 0.9 วัน ระยะก่อนวางไข่ 2.4 วัน เพศเมียวางไข่ได้เฉลี่ย 2.7 ฟอง อัตราการ
ฟักของไข่ประมาณ 68 เปอร์เซ็นต์ รวมระยะเวลาที่ใช้ในการเจริญเติบโตจากไข่จนเป็นตัว เต็มวัยเฉลี่ย 6.1 วัน ระยะ
ตัวเต็มวัยมีอายุอยู่ได้นาน 5.1 วัน 
 

  ลักษณะการท าลาย 
เข้าท าลายช่อใบอ่อนของล าไยท าให้ใบอ่อนมีขนาดเล็ก ขอบใบบิดมัวนงอบางครั้งมีลักษณะบิดเป็น

เกลียว เมื่อน าใบที่มีลักษณะดังกล่าวตรวจดูใต้กล้องที่มีก าลังขยายตั้งแต่ 40 เท่าขึ้นไปจะพบเส้นขน ละเอียด สีเขียว 
หรือน้ าตาลอ่อนขึ้นปกคลุมที่ผิวใบ หรือยอดอ่อนทั้งบนใบ และ ใต้ใบ บริเวณซอกขน ละเอียดเหล่านี้ จะพบไรตัวเล็กๆ 
คล้ายหนอนล าตัวขาวนวลซุกซ่อน อาศัยอยู่เป็นจ านวนมาก ช่อใบที่ถูกท าลายนี้ ต่อมค่อยๆ เปลี่ยนเป็นสีน้ าตาลและ
แห้งคาช่อ บางส่วนที่ยังไม่ถูกไรท าลายก็ยังสามารถแทงช่อใบ ขึ้นมาใหม่ แต่ก็มีอาการหงิกเช่นเดิม ช่อใบที่ถูกไรท าลายนี้ 
จะมีก้านช่อแตกเป็นพุ่มเป็นกระจุกมีข้อปล้องสั้นคล้ายพุ่มไม้กวาด ถ้าไรเข้าท าลายในระยะที่ล าไยแตกช่อดอกประมาณ
เดือนกุมภาพันธ์ จะท าให้ช่อดอก ของล าไยมีลักษณะแตกพุ่มคล้ายไม้กวาดช่อดอกสั้นที่ดอกจะมีขนละเอียดสีน้ าตาลขึ้น
ปกคลุมเช่นเดียวกับท่ี พบบนใบอ่อน ช่อดอกหลังจากที่ถูกไรเข้าท าลายดอกจะแห้งร่วงเหลือแต่ก้านช่อเป็นพุ่มสีน้ าตาล
แห้งไม่ติดผลหรือติดผลน้อย 
       การป้องกันกก าจัด  

1. ใช้กิ่งตอนจากต้นที่ไม่มีอาการพุ่มแจ้มาปลูก 
 2. จากการส ารวจพบว่า ไรก ามะหยี่ล าไยระบาดมากในพันธุ์เบี้ยวเขียว โดยเฉพาะต้นล าไยที่มีอายุมากส่วน

พันธุ์ดอและพันธุ์อ่ืนๆ พบน้อยกว่าดังนั้นจึงควรปลูกล าไยพันธุ์ต้านทานในแหล่งที่มีการระบาด ของไรชนิดนี้  
3. ให้ตัดแต่งกิ่งและยอดที่ถูกท าลายแล้วน าไปเผาท าลายจะช่วยลดการระบาดได้  
 



 

 4. ถ้ามีการระบาดมากและไม่สามารถตัดแต่งก่ิงที่ถูกท าลายลงได้หมด ให้ใช้สารฆ่าไรพ่นหลังการ
เก็บเก่ียว และตัดแต่งทรงพุ่มโดยใช้สารฆ่าไรpropargite (Omite 30%WP) อัตรา 30 กรัม หรือก ามะถันผง (ไมโคร
ไทออล สเปเซียล 80%WP) อัตรา 200 กรัมต่อน้ า 20 ลิตร พ่นซ้าเมื่อล าไยแทงยอดช่อดอกใหม่ไม่ควรพ่น สารฆ่า
ไร เมื่อมีแดดจัดเพราะอาจท าให้ใบอ่อนไหม้ได้ 

   

 

รูปลักษณะการท าลายของไร
ก ามะหยี่ล าไย 

  

รูปลักษณะของไรก ามะหยี่ 


